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Vestervang Sogn ønskes rigtig hjertelig tillykke med de første 50 år. 
 
50 år er jo ikke så lang tid når man sammenligner med de gamle bysogne, 
men der er sket utroligt meget her i sognet igennem årene. 
 
Jeg håber at rigtig mange vil få glæde af at læse dette festskrift. 
 
Liber Daticus for Vestervang sogn.  
 
Mange vil med sikkerhed nikke genkendende til personer og begivenheder. 
 
Der er mange personer nævnt i festskriftet, mange er ikke iblandt os mere, 
men de har med stor iver været med til at skabe det dejlige sogn og de 
rammer vi har i dag. 
 
Mange tiltag har der været, nogle eksisterer stadigvæk, nogle er forsvund-
ne, andre er kommet til. 
 
Jo, der er rigtig mange minder forbundet med en sådan gennemgang af 
sognets historie. 
 
Det er mit håb at sognet stadigvæk må udvikle sig i takt med tiden, at nye 
tiltag må opstå til glæde for kommende generationer. 
 
Jeg ønsker Guds velsignelse over arbejdet her i Vestervang Sogn. 
 

Beate Baumann Jensen 
formand 
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Autoriseret til Liber Daticus for Vestervang Sogn. 
Lynge-Kronborg Provsti 
16. januar 1959 Vilhelm Dickmeiss 
 
Set den 13. december 1974 Henrik Christiansen 
 
Inden Vestervang Sogn blev udskilt fra Sct. Olai Sogn i Helsingør, lå selvsagt et stort 
forarbejde med mange forhandlinger. 
 

Den 21. januar 1953 fremsatte provst C. J. Iisager, sognepræst for Sct. Olai sogn, på et 
menighedsrådsmøde forslag om nedsættelse af en komité, der skulle arbejde for opførelse 
af en kirke i sognets voksende yderkvarterer, og allerede den 11. maj 1953 meddelte Hel-
singør Kommunes magistrat, at et stykke af Montebellos park vederlagsfrit blev overladt 
til byggegrund for den kommende kirke. Medens disse linier skrives i begyndelsen af 
oktober 1959, har vi endnu ikke fået skøde på grunden af hensyn til skatter etc. deraf. Det 
voldte iøvrigt ikke så få kvaler at få lov til af kirkeministeriet at modtage denne prægtige 
grund, der nu afskæres af Skolealléen, Gurrevej og Gefionsvej. Man var derinde bange 
for, at noget af kirkens selvbestemmelsesret over grunden skulle mistes, idet kommunen 
betingede sig, at der ikke måtte bygges mere end kirken på grunden, altså ikke et kapel, 
menighedsbørnehave eller lignende, og at den skulle rådspørges, når hegnets art skulle 
bestemmes. Men efter lang, lang betænkningstid gik man med hertil, og gaven blev mod-
taget!! Dog først efter at en deputation fra Sct. Olai Sogn med provst Isager, formanden 
hr. stadsdyrlæge Hansen, fællestillidsmand Poul Birk, kassereren revisor Harald Pedersen 
og kaldskapellan J.E. Biering-Sørensen havde været derinde. 
 

Men tilbage til komiteens oprettelse ! Den 18. juni 1953 blev ”Sct.Olai Sogns kirkekomi-
te” nedsat. Med 29 medlemmer, fortrinsvis valgt i yderkvartererne og repræsenterende de 
forskellige politiske grupper og kulturfaktorer plus det samlede menighedsråd, altså i alt 
47 medlemmer. 
 

I slutningen af samme år indkaldtes skitseforslag af arkitekt Volmer Drosted, Helsingør 
og kirkearkitekt Holger Jensen, København, der allerede da var blevet kendt for sin Sjælør 
Kirke i Københavns musikkvarter. Dennes særprægede, men smukke forslag blev vedta-
get uden særlig diskussion frem for Drosteds, der i for udpræget grad var tænkt som en 
pendant til Skolen ved Gurrevej. I august 1954 blev Holger Jensens forslag godkendt af 
ministeriet, og indsamlinger kunne påbegyndes. Den første indsamling blev foretaget i 
Sct. Olai Kirke Store Bededag, den 4. maj 1956 og beløbet, der indkom, var 169, 36 kr. 
Det første beløb, der iøvrigt er blevet indskrevet af hovedkassereren, direktør Steen, 
Landmandsbanken, er 200 kr., indbetalt af provst Iisager den 8. september 1953. 
 

Men samtidig med dette langsomt voksende indsamlingsarbejde bestyrkedes tanken om at 
indrette et midlertidigt gudstjenestelokale i den nye bydel. Den fik ikke særlig medbør i 
begyndelsen. Man var blandt andet bange for, at der skulle komme så få, at tanken om at 
rejse en endelig kirke ville få et grundskud ! Eller for at der skulle blive så rart, at ingen 
ville synes, at det var nødvendigt at rejse den endelige kirke. I stedet for Klints kirkestole 
mente formanden for eksempel, at det var bedre med hårde træbænke i et sådant rum, så 
menigheden ikke skulle føle sig for  godt tilpas ! 
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Denne ængstelse viste sig senere ganske ubegrundet i begge henseender! Da pastor Leer-
Andersen, tidligere generalsekretær i Københavns Kirkefond, blev provst Iisagers efter-
følger, fik disse tanker fornyet, og stærk tilslutning og jagten efter et egnet rum gik ind! 
Men det skulle vise sig meget vanskeligt. For der var ingen større lokaler i dette yderkvar-
ter af byen. Den gamle Kronborg Ladegård lå der dog med sine to meget skønne længer, 
med høj rejsning. Pastor Biering-Sørensen spurgte ejeren, `det sociale boligselskab´ ved 
folketingsmand Niels Mørk, om der var mulighed for at få den overdraget for et mindre 
åremål. Desværre nej ! Andre udveje blev forsøgt: Sundkirkens Sogns kirkebarak blev 
synet i alle ender og kanter med køb for øje. De sagkyndige håndværkere mente, at den 
var for faldefærdig som et åndens værksted, og at flytningen ville blive for dyr, hen ved 
10.000 kroner. Og også denne tanke måtte skrinlægges. Så var vi lige vidt. Skulle vi nøjes 
med kirkebil til Sct. Olai ? Det ville svække interessen og sammenholdet, der måtte ska-
bes i det nye kvarter ! – Nej, for der var en mulighed tilbage: den nye, store og lyse Sko-
len ved Gurrevej ! Nye forhandlinger. Denne gang med den altid imødekommende borg-
mester Sigurd Schiøtz, der har betydet så umådelig meget for det nye sogn, og skolein-
spektør Jørgensen. Vi fik tilbudt, hvad vi ville: sanglokalet, formningslokalet, festsalen – 
eller hvad vi ellers havde lyst til. – Men ingen af disse rum kunne vi disponere over hele 
ugen til at ”afsondres fra verdens larm og fra al verdslig handel”. Derfor fandt vi ved 
borgmesterens hjælp frem til to beskyttelsesrum: skolens kælder, kun prydet af en tom 
sæk. Og her indrettede den endelige kirkes arkitekt så den enkle midlertidige kirke med 90 
siddepladser og alterparti skåret i mahogni af skibsbygmester Hansen. – I ministeriet var 
det i øvrigt lige ved at gå galt ! En embedsmand havde i andragendet til kongen kun søgt 
om at få den indrettet til ”kirkesal”, og da jeg gjorde ham opmærksom på, at det kunne 
føre til vanskeligheder, rettedes det, trods det at ministeren allerede havde signeret det til 
”kirke”. – Og nu var alle foreløbige forhandlinger til en side : Den 15. september 1957 
blev kirken indviet af biskop Fuglsang-Damgaard i overværelse af Frederiksborg amts 
amtmand, den konstituerede provst, pastor Porsdal fra Humlebæk, provst Iisager, pastor 
West … , Helsingborg, Sct. Olais præster, borgmesteren, dommer, politimester med flere. 
Jeg prædikede som distriktets præst. Bagefter var der frokost med diverse taler. Ved den 
lejlighed deponeredes Sct. Olais kaldskappelans hjemmeberettelsessæt (sic ! ) ((således! 
(står der virkelig!)) kb i den midlertidige kirke. Det blev i året 1650 skænket af tolder 
Mads Mortensen og hans hustru Chatrine Christophersdatter,  sølvvægten var 89 lod, 1,3 
kg, fremstillet af Jacob Oster, der i 1657 blev oldermand for Helsingør guldsmedelaug. – 
Desuden skænkede Olai Kirke sin gamle røde fløjlsmessehagel hertil og Sct. Mariæ me-
nighed en tinkande til dåbsvand, den blev fundet i en af de mange antikvitetsforretninger i 
Nørregade. – Dåbsfadet er købt her i byen af antikvitetshandleren ved Sct. Olai Kirke og 
har således en vis ”by-patina”. Alterkande, oblatæske og alterbægre indkøbtes for penge 
skænket af fru Straarup, Missionshotellet. 

 

I det første år holdtes kun få  møder, men regelmæssige højmesser på skift mellem Sct. 
Olai Sogns præster. Desuden holdtes regelmæssige børnegudstjenester under min ledelse. 
 

Men i sommeren 1958 enedes man om at søge et nyt sogn udskilt. Navnet voldte ikke så 
få vanskeligheder. ´Helsingør Dagblad` foranstaltede en navnekonkurrence, og blandt de 
mange fandt man ikke et brugeligt forslag. Til sidst samledes interessen om to: ”Kloster-
mosegårds Sogn” og ”Kronborg Ladegårds Sogn” efter to lokaliteter i sognet. Men på fhv. 
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viceskoleinspektør Elkjærs forslag vedtoges et helt tredje: ”Vestervang Sogn”. Navnet er 
opstået ved, at mange af byens gamle vænger lå herude: Hamlets Vænge og Rosenvænget 
for eksempel og ved at sognet udgør byens vestkvarter. – På min foranledning lavede 
kunstneren senere embedsseglet for sognepræsten, som i øvrigt er præget ind på menig-
hedsrådets dirigentklokke, der af medlemmerne blev skænket ved det første møde: 
 

Symbolikken er: Betlehemsstjernen skal stå over sognet 
og lede det til Kristus. Og Han skal være det, der bærer 
sognet (fisken som gammelt Kristussymbol). – I midter-
feltet er fremstillet et skib, som billede på Helsingør, der 
jo har skibet som vartegn. Og herpå hviler de tre søjler 
som billede på den nye kirke med korset over, der skal 
løfte blikket mod kirkens egentlige ærinde i verden. – 
Kunstneren var Immanuel Tjerne, Helsingør. 
 

Men – tilbage til sognets udskillelse. Efter at kirkekomi-
teen den 23. maj 1958 havde afsendt skrivelsen til kir-
keministeriet herom og nu, som vedtaget den 24. april 
1957, at indstille J.E. Biering-Sørensen som sognepræst, 
gik der en tid, uden at vi hørte noget. Ved opringning til 
daværende ekspeditionssekretær Max Petersen blev det 
klart, at man her nærede visse betænkeligheder, fordi 
kirken ikke lå i en særlig bygning. Kirkeminister Bodil Koch besluttede da selv at komme 
herop, hvilket skete den 12. september 1958. Sammen med kontorchef Detlefsen mødtes 
hun med følgende her fra byen: Poul Birk, borgmester Schytz, fhv. skoleinspektør Laurits 
Jensen og pastorerne Leer-Andersen, Kruse og Biering-Sørensen. Den dag gav hun os 
løfte om udskillelse og det officielle svar kom da den 22. oktober 1958 ! Sognet var ud-
skilt fra den 1. november samme år ! Med navnet Vestervang Sogn og Kirke og J C Bie-
ring-Sørensen som sognepræst til den 1. juli 1960, hvor jeg blev ansat som seminariead-
junkt ved Ribe statsseminarium. 

Helsingør, den 2. juli 1960, J.E. Biering-Sørensen 
 
Som supplement til og i fortsættelse af foranstående tjener følgende: 
22. oktober 1958 udskrives valg af menighedsråd for Vestevang Sogn. Der viste sig at 
være 7800 indbyggere i det nye sogn, hvis grænser senere – den 6. januar 1959 – fastsæt-
tes således: Gefionsparken – Holger Danskes Vej – Rolfsvej – Bjarkesvej – Belvederevej – 
Rosenkildevej – ”Det grønne område” – Kongevejen og Teglstrup Hegn. 
 

I december 1958 indsattes pastor J.E. Biering-Sørensen som sognepræst af provst Vilhelm 
Dickmeiss, Hørsholm. 
 

12. januar 1959 valgtes Vestervang Sogns første menighedsråd ved valg uden afstemning. 
Under hensyn til folketallet bestod rådet af 13 læge medlemmer + sognepræsten. 
 
19. januar 1959 holdt rådet sit første møde og konstituerede sig med fhv. viceskoleinspek-
tør Gunnar V. Elkjær som formand. 
1. februar 1959 ansattes organist, kordegn og kirkekone. 
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1. marts 1959 ansattes et kirkekor på 4 medlemmer. 
1. marts 1959 reorganiseredes kirkekomitéen; antallet af medlemmer nedsattes fra 47 til 
19, og da nu alle tre sogne i byen var repræsenteret i komitéen, ændredes dennes navn til: 
”Helsingør Kirkekomité”. Den hidtil værende formand, maskinarbejder Poul Birk, fratråd-
te og erstattedes af fhv. viceskoleinspektør G.V. Elkjær. 
 

I tiden 15.04. – 30.04. 1959 foretoges en omfattende bidragtegning til opførelse af Vester-
vang Sogns kirke ved besøg hos alle husstande i Helsingør. Indsamlingen gav kr. 17.837 
kontant, samt kr. 27.865 som månedlige bidrag over et eller to år. Tidligere var indkom-
met i alt kr. 31.ooo 
 

7. april 1959 skænkede fru A. Dybvang et harmonium til Vestervang Kirke (man havde 
tidligere benyttet et lånt). 
 

11. maj 1959 meddelte pastor Biering-Sørensen i et menighedsrådsmøde, at kirkeministe-
riet havde godkendt ansættelse af en hjælpepræst; til denne stilling ville han indstille at 
ansætte cand. teol. Jens Christian Pedersen, født 5. januar 1927 i Ringkøbing amt. Denne 
blev ordineret d. 7. juni og indsat som hjælpepræst i Vestervang Kirke den 14. juni 1959. 
 

13. september 1959 ophængtes et af tidligere sømand, A. Sparup, Fredensborg, fremstillet 
barkskib i kirken. Ved samme tid ophængtes på kirkens bagvæg et relief (afstøbning af 
relief i Domkirken i Florens) skænket anonymt. 
 

1. oktober 1959 forelagde arkitekt Holger Jensen det nu udarbejdede skitseprojekt for 
Vestervang nye kirke. Projektet godkendtes til indsendelse til kirkeministeriet af Helsin-
gør kirkekomite. 
 

24. november 1959 skænkede overlærer P.W. Scheel og frue samt fru Karen Mathiesen 
hver en syvarmet lysestage til Vestervang Kirke – På samme tid modtog Vestervang Kirke 
et bryllupstæppe, broderet af en kreds af damer i sognet. 
 

10. februar 1960 anskaffedes en ny messehagel til Vestervang Kirke (1550 kr.) Messeha-
gelen er tegnet af bestyrerinden for Dansk Paramenthandel, Fru Hilleberg. Stoffet er væ-
vet i Venedig efter mønster fra en gammel italiensk messehagel (1700 årh.) som forefin-
des på Nationalmuseet. Broderiet er udført i lueforgyldt guldtråd. 
 

I skrivelse af 13. februar 1960 bifaldt kirkeministeriet, efter indstilling af kgl. Bygningsin-
spektør Preben Hansen, at udarbejdelse af endeligt forslag til opførelse af den nye kirke i 
Vestervang Sogn sker på grundlag af det indsendte skitseforslag. 
 

I et menighedsrådsmøde den 11. maj 1960 meddelte sognepræst J.E. Biering-Sørensen, at 
han skulle overtage embedet som seminarieadjunkt ved Ribe Statsseminarium fra 1. juli 
1960. 
Pastor J. Chr. Pedersen konstitueredes som sognepræst under vakancen. 
 

Sognepræsteembedet blev opslået ledigt den 13. juli; ansøgningsfristen udløb 2. august 
1960. 
 
3. oktober 1960 indstilledes følgende til det ledige sognepræsteembede: 
1.  sognepræst Johannes Rudolf Buchhave, Herretslev 
2.  sognepræst Henning Aagaard Poulsen, Vraa-Emb 
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3.  sognepræst Anders Melgaard Kjær, Groslunde-Græshave 
alle enstemmigt med 12 stemmer. 
 

Ved kgl. resolution af 19. oktober 1960 blev Johs. R. Buchhave kaldet til sognepræst for 
Vestervang menighed. 
 

20. november 1960 indsattes pastor Buchhave i Vestervang Kirke af provst Vilh. Dick-
meiss, Hørsholm. 
 

             Helsingør d. 20. november 1960      J. Chr. Pedersen 
 

Efter forudgående ansøgning fra menighedsrådet oprettedes d. 10. januar 1961 et embede 
som residerende kapellan for Vestervang menighed. Embedet besættes uden opslag med 
hidtilværende hjælpepræst J. Chr. Pedersen fra 1. februar at regne. 
 

Arbejdet med kirkesagen fortsættes med indsamlinger og basarer. 
 

21. december 1961 udnævntes res. kap. J. Chr. Pedersen til sognepræst for Benløse me-
nighed i Roskilde Stift. 
 

Det residerende kapellani besattes på ny d. 1. juli 1962 med hidtilværende hjælpepræst i 
Virum, M. Fundrup. Pastor Fundrup indsattes i sit nye embede den 12. august 1962 af 
domprovst Nepper-Christensen. 
 

Den 16. september 1964 udnævntes sognepræst Johs. Buchhave til sognepræst for Raklev 
menighed i Roskilde Stift, og den 15. december 1964 udnævntes hidtilværende sogne-
præst for Benløse Sogn J. Chr. Pedersen til sognepræst for Vestervang menighed og ind-
sattes i sit nye embede den 10. januar 1965 af domprovsten. 
 

Kirkesagen, som længe havde ligget hen uden nogen fremgang, fik pludseligt nyt liv, da 
ministeriet den 2. februar 1965 gav tilladelse til at bygge 1. etape af Vestervang nye sog-
nekirke. Efter at licitationen var udskrevet i marts måned, påbegyndtes arbejdet  inden den 
1. april 1965, og 1. september 1965 holdtes rejsegilde. 15. september nedlagdes grundste-
nene, i alt fire af henholdsvis biskop Leer-Andersen, borgmester Sigurd Schytz, kirkeko-
miteens formand G. E. Elkjær og arkitekt Holger Jensen. 
 

3. april 1966 indviedes 1. etape af biskop Leer-Andersen. Fra denne dato holdes der to 
gudstjenester alle søn- og helligdage. 
 

Ligeledes fra kirkens indvielse ansattes Key Klausholt som kirketjener. 
 

Den 15. november 1967 udnævntes hidtilværende res. kap. Mogens Fundrup til res. kap. 
ved Sct. Pauls Kirke i Århus, og efter to opslag besattes embedet efter ham med hidtilvæ-
rende sømandspræst i London Peter Bjerre Hviid, i september 1968 
 

Den 6. november 1968 udnævntes hidtilværende sognepræst J. Chr. Pedersen til sogne-
præst for Starring-Stjær og Sdr. Galtens menigheder i Århus Stift. 
Helsingør, d. 11. november 1968 
Ved opslag af sognepræsteembedet indkom en ansøgning. Derefter anmodede menigheds-
rådet om at få embedet genopslået og opfordrede samtidig den res. kap. til at søge det. 
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Derefter blev res. kap. Peter Bjerre Hviid den 29. marts 1969 udnævnt til sognepræst i 
Vestervang Sogn og af domprovst S. Nepper-Christensen indsat i embedet søndag den 27. 
april 1969 kl. 10.00 i kirken. Menighedsrådet gav frokost i Folkets Hus efter indsættelsen. 
 

Embedet som res. kap. blev opslået 10. april. 
 

Den 21. maj 1969 udnævntes cand. Theol. Marianne Finsen (senere gift Formann) til 
residerende kapellan. Ordinationen fandt sted den 13. juni i Helsingør Domkirke. Indsæt-
telsen blev foretaget af domprovst S. Nepper-Christensen den 15. juni. Efter indsættelsen 
var menighedsrådet vært ved en frokost på ”Sommariva”. 
 

Den 7. marts 1972 udnævntes hidtilværende sognepræst Peter Bjerre Hvid til sognepræst 
for Ibsker og Svaneke menighed på Bornholm under Københavns Stift. Afskedsgudstjene-
sten fandt sted den 12. marts. 
Pastor Marianne Formann konstitueredes som sognepræst under vakancen til med bistand 
af hjælpepræst ved Sct. Mariæ Kirke Preben Formann at betjene det ledige embede. 

Marianne Formann 
 

Stillingen som sognepræst blev opslået 15. marts 1972 med udløbsdato 4. april 1972. Af 
ansøgninger indkom 1, fra hjælpepræst ved Sct. Mariæ Kirke, Helsingør Preben Formann. 
Denne blev ved menighedsrådets møde den 29. juni indstillet til embedet. Kirkeministeri-
ets udnævnelse forelå 25. august med udnævnelse fra 1. september 1972. Indsættelse fandt 
sted ved højmessen i Vestervang Kirke søndag den 17. september 1972 ved domprovst S. 
Nepper-Christensen med efterfølgende frokost i Skydeselskabets lokaler i Stengade. 

P. Formann,  sp. 
 

Pr. 1. juni 1974 fratrådte residerende kapellan Marianne Formann sin stilling ved kirken 
for at holde nogle års pause fra præstegerningen. Afskedsgudstjeneste fandt sted i kirken 
søndag den 19. maj 1974 med efterfølgende afskedsreception i kirkens forhal. Stillingen 
som residerende kapellan blev opslået den 29. april 1974 med udløbsdato den 19. maj 
1974. Af ansøgninger indkom i alt 5. Af disse blev den 32 årige cand. teol. Kjeld Nielsen 
på menighedsrådets møde den 19. august 1974 énstemmigt indstillet til udnævnelse. Kir-
keministeriets udnævnelse forelå den 20. september med udnævnelse pr. 1. oktober 1974. 
Indsættelse fandt sted ved højmessen i Vestervang Kirke søndag den 20. oktober 1974 ved 
domprovst Henrik Christiansen med efterfølgende frokost på Hotel Marienlyst, Helsingør 

P. Formann, sp. 
 

Undertegnede sognepræst Preben Formann blev den 7. december 1979 indstillet som nr. 1 
til embedet som sognepræst i Sdr. Dalby og Tureby menigheder i Roskilde Stift. Udnævnt 
9 januar 1980 fra 1. februar 1980 at regne. 
Afskedsgudstjeneste fandt sted søndag den 20. januar 1980 med 125 kirkegængere i kir-
ken. Efter gudstjenesten var menighedsrådet vært ved en let frokost i menighedssalen, 
hvori deltog 60-70 fra menighedsråd, personale og menighed. Ved denne afskedsfest for 
min kone og mig blev der holdt flere taler og overrakt gaver. I min afskedstale nævnte jeg 
bl.a. nogle forhold, som efter min mening især havde kendetegnet perioden fra 1972-79, 
hvor jeg havde været præst ved kirken. Disse forhold gengives her, idet de kan have inte-
resse for efterfølgerne: 
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1. Eksperimentalgudstjenesterne 1973-75 i vinterhalvåret til erstatning for de meget svagt 
besøgte 2.tjenester. Disse meget varierede forsøgstjenester blev holdt 1 gang mdl. med 
biskoppens godkendelse, men ”døde” efterhånden ud af mangel på interesse fra menighed 
og præster. 
2. Sct. Nicolaitjenestens brug af kirkens lokaler 01.10.75 – 31.07. 1978 
3. 2. etape af kirkebyggeriet, som efter flere års tilløb fra 1974 fik fart på og kronedes med 
held Palmesøndag 1976, på Kirkens 10års fødselsdags, med en meget festlig ”indvielses”-
gudstjeneste og påfølgende festligt samvær i de nye lokaler, først og fremmest me-
nighedssalen. 2. etape omfattede desuden 2 konfirmandlokaler, kirkekontor, køkken, de-
potrum, toiletter og forhaller. Arkitekt igen Holger Jensen, som blev meget rost for det 
smukke resultat. Rost blev også i høj gad vor dynamiske menighedsrådsformand Norman 
Richter, som så afgjort havde været primus motor for byggeriet. Pris ca. 1,3 mill. Kr. 
4.  Vestervang Eftermiddagsklub især for ældre og enlige, som begyndte efteråret 1976 i 
den nye menighedssal med kun 7 deltagere, men som efterhånden voksede til 50 – 60 
deltagere pr. gang. Undertegnede ledede klubben, hvis succes må tilskrives en kombinati-
on af et lødigt, ikke for tungt program, hygge og et altid lækkert kaffebord ved vore dygti-
ge køkkendamer med fru Krogh i spidsen. 
5.  Helsingør Kirkedag, en fælles kirkedag for Helsingør-sognene, der også begyndte i 
1976 og hurtigt samlede mange mennesker, 125 – 200 omkring et godt foredrag, under-
holdning, fællesspisning og afslutning i kirkerummet. Denne kirkedag har hidtil fundet 
sted i Vestervang, fordi vi havde de bedste faciliteter. 
 

På personalefronten kan jeg fortælle, at vor mangeårige organist Enoch Spangbo, faldt for 
aldersgrænsen 13.10.1973, sommeren 1974 blev han afløst af Hans Jørgen Østergaaard 
(genopslag), der året efter blev domorganist i Maribo. Denne afløstes af den 24-årige 
Peter Weincke fra 01.10.1975, til han rejste til Vedbæk Kirke 1. 2. 1980 
 

15. 06. 1978 faldt den anden ansatte, der havde været med fra starten, kordegn Viggo 
Schiøtz for aldersgrænsen. Han blev 1. 7. 1978 afløst af den 39-årige Kirsten Busch. 
 

M.h.t. menighedsrådet skal det oplyses, at formanden Poul Kjeldgård. der ”gik” i forbin-
delse med min ansættelse i 1972, midlertidigt blev afløst af næstformanden, Jesper Birch 
Jensen, indtil den tidligere formand Norman Richter i dec. 1973 overtog ”tøjlerne” og 
meget energisk, dygtigt og humørfyldt ledede menighedsrådet og ordnede de forskellige 
sager, der i de følgende år var ”oppe”: køb af præsteboligen Montebello Allé 4 A i 1974, 
salg af præsteboligen Rolfsvej 9 A samme år, den omtalte 2.etape 1976 og endelig orgel-
sagen, som ”færdiggjordes” i 1978, indtil døden i december 1978, indhentede den energi-
ske og afholdte mand, der under overværelse af et stort følge bisattes fra Vestervang Kirke 
16.12.1978. Formand har siden været den tidligere næstformand Poul Kjær. 
 

Årene 1972 – 79 har været en ”fredelig” periode i Vestervang Sogns historie. Noget ar-
bejde er gået tilbage eller ind (søndagsskolen, studiekredsene, sogneaftnerne) men andet 
er kommet i stedet: eftermiddagsklubben og kirkedagen. Kirkegangen har ret konstant 
ligget på 4.500 – 5.000 kirkegængere pr. år. 
 

Det har været gode og travle år, jeg har haft her ved Vestervang Kirke. Det samme siger 
min kone. 
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Dette skrevet i hast, eftermiddagen før flyttelæsset skal komme! 
 
Guds velsignelse over Vestervang Sogn! 
 

Helsingør, 27. januar 1980 
Preben Formann, sognepræst 

 
Herefter er Liber Daticus ikke blevet videreført officielt. Redaktionen af nærværende 
skrift har derfor tilstræbt at notere vigtige begivenheder i Vestervang Sogn indtil i dag.  
 
1981    
Der havde siden tilbygningen i 1976 været serveret kirkekaffe én søndag om måneden, 
men på Susanne Hills initiativ blev det nu et fast tilbud hver søn- og helligdag. Det lykke-
des hurtigt at finde 12 – 15 personer der på skift påtog sig dette arbejde.   
 

1982    
Det nye orgel tages i brug, men det viser sig hurtigt at orglets placering er hæmmende for 
kirkens funktioner, og det besluttes at bygge til kirken, så orglet kan placeres hensigts-
mæssigt.  
 

1983- 84 
Tilbygningen med det ekstra tårn tages i brug.  FDF/P bruger kirkens konfirmandstuer til 
deres ugentlige møder indtil de i 1992 får eget hus på kirkens grund. De bruger dog fortsat 
kirkens lokaler til særlige arrangementer. 
 

1985    
Søndagsskolen v/ Inge-Lise Sørensen og Asger Holm flytter fra Bethesda til  
Vestervang Kirke og er her, indtil søndagsskolen ophører i 1993. 
 

1986    
Morten Ludvigsen opsiger sin stilling som organist, og Leif Valbjørn ansættes i  
stillingen.  
 

1987-88  
Der oprettes et børne/ungdomskor, mest piger, men dog enkelte sangglade drenge. Til at 
begynde med er der næsten 30 børn i koret. Koret forventedes at medvirke ved særlige 
lejligheder, som konfirmationer, julegudstjenester mm. 
Pastor Lis Paulsen ansættes som hjælpepræst på halv tid. 
 

1989  
Lis Paulsen siger op, og hendes stilling bliver besat af Pastor Hanne Rosenberg. 
 
 

1990   
Natten til den 27. februar gjorde vinterstormen det af med den ca. 3 m høje mur der af-
grænsede altergården fra kirkens øvrige grønne ”skov” område. Oprindeligt havde arkitekt 
Holger Jensens ide været en mur på omkring 170 cm i højden, men det daværende menig-
hedsråd foretrak den højere mur. Men denne nye situation gjorde at menighedsrådet atter 
begyndte at overveje murens højde. Det endte med at man ønskede muren opført efter det 
oprindelige forslag, det gav så anledning til forsikringsmæssige overvejelser ! Alt i alt 
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varede det 20 måneder, frem til oktober 1991, før den renoverede mur stod færdig. Men 
nu, efter at arbejdet er afsluttet, kan alle glæde sig over det bedre lysindfald den lavere 
mur giver. 
  I begyndelsen af 
90´erne blev der taget 
to nye messehagler i 
brug: en grøn til brug i 
trinitatistiden og en 
hvid der anvendes Alle 
Helgens Dag samt ved 
kirkens særlig store 
helligdage. Materialer-
ne til disse to messeha-
geler blev skænket af 
fhv. trikotagehandler 
Ejnar Bøgh, og arbejdet 
udført af fhv. skolelæ-
rer Britta Larsell, begge 
var medlemmer af me-
nighedsrådet. 

 

1991 
Efter mange indbrud og 
indbrudsforsøg blev det 
nødvendigt at etablere 
et alarmsystem, hvor 
både alarmcentral, 
politi og en af kirkens 
medarbejdere tilkaldes. 
Den 8. november be-
gynder et nyt initiativ: 
sangaftner. Et tilbud 
om 4 gange årligt at 
mødes kl. 18.30 til 
fælles spisning med 
efterfølgende sang fra 
højskolesangbogen e.l. 
Det bliver til ca. 20 
sange afbrudt af en kop 
kaffe. Den første gang 
var der 60 deltagere der 
hver betalte 30 kr. for 
flæskesteg, kaffe og 
småkager. Succesen 
bredte sig, så vi en 

Sangaften i Vestervang.Sangaften i Vestervang.Sangaften i Vestervang.Sangaften i Vestervang. 
Til kulturen i Vestervang hører de fire årlige sangaftener. Disse 
aftener er, om ikke festaftener, så festlige aftener.  Men før der 
kan komme toner ud af munden på sangerne, skal der noget ind. 
Denne del af festen har der op igennem årene siden start i 1991, 
været en stab af frivillige til at tage sig af. Bossen herfor var i de 
første mange år Anna Krogh, populært kaldet Musse.  Efter det 
indledende planmøde hvor holdets medlemmer blev hørt om 
deres gode ideer, samlede Musse trådene og sluttede med ordene 
”Nu får vi se”- og så gjorde hun hvad hun skønnede nødvendigt. 
Først var der indkøbsturen, dengang til Vestervang Supermarked, 
hvor enten Metas eller Musses mand var med for at skubbe 
indkøbsvognene. Foruden kolonial varerne var der også lys, 
servietter, karklude, tandstikkere og meget andet. Kartofler, 
gulerødder, rødkål m.v. leverede Henry Krogh fra ”Kristinehøj”s 
kælder eller kartoffelkuler. Slagtervarerne blev, efter grundig 
kvalitetsbedømmelse, købt hvor det bedste tilbud var. 
Næste punkt var tilberedningen. De store gryder blev hevet ned 
fra loftet eller op fra kælderen hjemme hos Meta og Musse.  
Medens dette stod på fredag eftermiddag, gik et andet team i gang 
med opsætning af borde og stole samt borddækning. 
I Vestervang er der stil over tingene, så vi får også duge på og 
blomster leveret fra private haver. 
Den eftermiddag skulle man ikke stå i vejen for nogen, men man 
kunne også blive sat i arbejde med et eller andet, for ind imellem 
madlavningen stak Musse ofte hovedet ind i salen og kontrollere-
de om tallerkenerne nu også stod helt ud til bordkanten, serviet-
terne vendte rigtigt o.s.v.  
På samme måde foregår det endnu i 2008, blot med nye aktører 
og ny leder, nu Beate Baumann. Nye maskiner i køkkenet og nye 
produkter i madlavningen, har nok gjort det en lille smule lettere, 
men en frivillig stab er der stadig, og uden den kunne disse afte-
ner ikke holdes i gang. 
Prisen for hele herligheden er i tidens løb steget fra 30 til 60 kr. 
pr aften, og med den frivillige arbejdskraft, kan det lige løbe 
rundt. 
Sangens time begynder kl. 20.00, idet en person fra sognet, med 
interesse for sang og musik,  på forhånd har udarbejdet et pro-
gram fra højskolesangbogen, oftest over et tema: årstiderne, 
historie, piger, eller noget helt andet; der forklares lidt om den 
enkelte sang og organisten spiller til fællessangen.  I pausen serve-
res der kaffe med bagværk, også fra frivillighedstruppens køkke-
ner. 
Aftenen sluttes ca. kl 22.00  Deltagerantallet er omkring 80-90 pr 
aften. 
                                                       Knud Rasmussen                                   
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enkelt gang var over 100 deltagere, det sprængte næsten rammerne, 70 – 80 deltagere 
fylder fint op i salen, og køkkenet kan lige følge med.  
Kirkebygningen fejrer 25 års jubilæum. I den anledning oprettes en gave konto til køb af 
et cembalo, der kunne anskaffes året efter. 
 

1992 - 97 
Hanne Rosenberg finder andet arbejde. I hendes sted ansættes Thala Juul Holm. 
Stillingen som hjælpepræst bliver senere kombineret med stillingen som sygehuspræst. 
1. september 1993 har organist Leif Valbjørn 25 års jubilæum i den danske folkekirke. 
Det fejres bl.a. med en koncert, hvor mange af organistens musikalske venner deltager. 
 

1998    
Besøgstjenesten tager sin begyndelse under ledelse af Merethe Knudsen 
Det gamle Blüthner-flygel sælges, og et splinternyt Bösendorfer-flygel købes fra fabrik-
ken i Wien. Det nye flygel er væsentlig større, og meget velklingende.  
Kirkens musikliv vinder meget herved, bl. a. resulterer det nye flygel i, at mange gode 
musikere ønsker at spille i kirken, og antallet af koncerter stiger markant. 
 

1999-2001    
Renovering af kirkens tårn. Belysningen i kirkerummet fornyes, idet de ampler der var 
anbragt i den laveste del af loftet, erstattes med en ”stjernehimmel”, bestående af 90 el-
pærer hængende i 8 varierende højder fra det 12½ m høje loft. 
  

Der oprettes et begynder-pigekor, ledet af en gammel pigekorssanger, Vibeke Holm. Det 
hidtidige ungdomskor opløses; det nuværende pigekor er en videreudvikling af begynder-
koret.  
Koret ledes fortsat af Vibeke Holm, assisteret af Leif Valbjørn 
Pastor John Hill går på pension, og hans stilling som kirkebogsførende sogne -præst over-
går til Kjeld Nielsen. I den ledige stilling ansættes Andreas Skjoldborg Knudsen   
 

2002-3  
Børnearbejdet begynder igen under ledelse af Merethe Knudsen: ”Børneklub”, 8 gange 
om året, med et særlig stort arrangement i samarbejde med FDF, ved høst- og fastelavns-
gudstjenester. 
 

2004    
Anton Klit træder tilbage som formand for menighedsrådet og afløses af Beate Baumann 
Jensen. 
 

2005 
Pastor Hanne Storebjerg bliver ansat som sygehus/hjælpepræst, i stedet for Thala Juul 
Holm, der flytter til Jylland 
 

2006   
Det nye fænomen, babysalmesang, finder også til Vestervang Kirke, ledet af Leif  
Valbjørn, Vibeke Holm og Anne-Katrine Kirst. 
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2007-8 
Året 2007 bliver bemærkelsesværdigt derved, at kirkens tre præster indenfor få måneder 
ophører med at fungere ved Vestervang Kirke. Pastor Kjeld Nielsen går på pension, An-
dreas Skjoldborg Knudsen får orlov for at følge sin hustru til Shanghai, hvor hun har fået 
ansættelse i statens tjeneste, og endelig bliver Hanne Storebjerg ansat som fængselspræst i 
Horserød. Sognet står derved pludselig uden faste præster. Iben Sørensen bliver hurtigt 
konstitueret som sognepræst, og efter adskillige prøveprædikener og samtaler ansættes  i 
begyndelsen af 2008 Troels Bak Stensgaard som kirkebogsførende sognepræst, og Søren 
Kristoffersen som sogne/sygehuspræst. 
 

Helsingør familietjeneste begynder under ledelse af Hanne Storebjerg. 
 

2008 bliver også et jubilæumsår af de helt store. Kordegn Kirsten Busch har 30 års jubi-
læum i Vestervang Kirke, korets baryton, Piet Larsen, har ligeledes 30 års jubilæum i 
Vestervang Kirke. Organist Leif Valbjørn har været 40 år i Den danske Folkekirke, og 
endelig årsagen til dette skrift, Vestervang Sogns 50 års fødselsdag. 
 
 
 
 
 

***************************************************  
 

 
 
 
 
 
I årenes løb har der været mange ansatte ved Vestervang Kirke og Sogn.  
Herunder kan man se de fleste af disse.  
De ”gamle” korsangere mangler dog her; idet det har ikke været muligt at opspore alle 
sangerne fra de første 20 år. Derfor skal her kun nævnes de nuværende sangere: 
 
 

Sangere ved Vestervang KirkeSangere ved Vestervang KirkeSangere ved Vestervang KirkeSangere ved Vestervang Kirke    
    

Amélie Renglet    2006 
Vibeke Holm    1998 
Anne Katrine Kirst  2001 
Piet Larsen   1978 
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OrganisterOrganisterOrganisterOrganister ved Vestervang Kirke ved Vestervang Kirke ved Vestervang Kirke ved Vestervang Kirke    
 

Enoch Cristian Spangbo   1966 - 1974 
Hans Jørgen Østergård   1974 – 1975 
Peter Wilhelm Weincke   1975 – 1980 
Morten Karstad Ludvigsen  1980 – 1986 
Leif Lippert Valbjørn    1986   

Præster ved Vestervang SognPræster ved Vestervang SognPræster ved Vestervang SognPræster ved Vestervang Sogn    
 

J. E. Biering-Sørensen   1958 - 60 
Johannes R. Buckhave   1960 - 64 
Mogens Fundrup   1962 - 64 
Jens Christian Pedersen  1960 - 61 samt 1965 - 68 
Peter B. Hviid   1968 - 74 
Marianne Formann   1969 - 74 
Preben Formann   1972 - 80 
Kjeld Nielsen   1974 - 2007 
John B. Hill    1980 – 99 
Andreas Skjoldborg Knudsen 1999 – orlov fra 2007 
Troels Bak Stensgaard  2008  
Søren Kristoffersen  2008    
Lis Paulsen    1987 - 89 
Hanne Rosenberg    1989 – 93 
Thala Juul Holm  1992 – 2005 
Hanne Storebjerg  2005 - 07 

KordegneKordegneKordegneKordegne ved Vestervang Sogn ved Vestervang Sogn ved Vestervang Sogn ved Vestervang Sogn    
    

Viggo Schiøtz   1959 - 1978 
Kirsten Elisabeth Busch  1978 –(2009) 

Kirketjenere vedKirketjenere vedKirketjenere vedKirketjenere ved Vestervang Kirke Vestervang Kirke Vestervang Kirke Vestervang Kirke    
    

Key Klausholt  1966 - 1987 
Steen Gaard Johansen  1987 –1988 
Svend Edvard Axel Olsen  1988 –1992 
Leif Alslev Holm  1992 –1995 
Merethe Deth Knudsen  1996   
Jesper Hemicke  1995(vikar) Fastansat 2008  
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